# 百姓满意才是最佳城市温度

——十九大以来上海创新社会治理改善民生提升城市品质

首席记者 潘高峰

# 群众口碑看民生2

"真是做梦也没想到,我们一家人没有动迁,也能住上新房。以前一家三代挤 10 多平方米的房子,如今不仅有了独立的房间和客厅,还有了独用的厨房和卫生间。"

虹口区东余杭路 24 号居民 陈敏新

去年"留改拆"改造试点,今年开心搬回。 面对焕然一新的"旧居",家住虹口区东余杭 路的陈敏新老人感慨不已。

在上海,有机的城市更新,正在取代大拆大建式的生硬替换,成为城市发展的"主旋律",在不断改善民生的同时,也留住了城市的根与脉,令城市品质不断提升。

"城市管理应该像绣花一样精细。"去年3月5日,习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议上海代表团审议时指出,走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,是关系上海发展的大问题。

"留改拆"旧居改造、智慧城市建设、限时菜场、"小小区"合并管理……去年以来,尤其是十九大胜利召开之后,上海铭记总书记的嘱托,特大城市社会治理不断探索前行。在创新各种"绣花"手段的同时,上海也始终把总书记"以人民为中心"的理念,作为城市治理的核心之道。

# 旧房改造 改善民生保护风貌

今年初,虹口区春阳里老住户的陶剑斌收到了一份特别的新年"礼物"——改造后的"新家"钥匙。"小别"大半年的老宅,一切都是那么熟悉却又似乎陌生,告别了倒马桶,告别了油腻腻的公用厨房,这辈子终于可以住进有独立卫生间和厨房的房子,面积还比过去增加了。70岁的陶剑斌脸上洋溢着笑容。

旧区改造是改善市民居住条件的重要途径。上海的旧区改造历经了三个阶段。前两个阶段以"大动迁"和"大拆迁"为主。去年11月,上海市政府印发《坚持留改拆并举、深化城市有机更新,进一步改善市民群众居住条件的若干意见》,明确"十三五"期间实施各类旧住房修缮改造5000万平方米,其中旧住房综合改造1500万平方米,各类里弄房屋修缮改造250万平方米。新一轮改造从"拆改留并举、以拆为主"转为"留改拆并举、以保留保护为主",对于小里弄、石库门和老弄堂等传承城市记忆的老建筑,应留必留。

虹口区"春阳里"的改造就是如此。"留房留人",将居民临时安置,改造完成后再迁回原址。改造后的春阳里,外观留下了老虎窗、红砖外墙等细节并修复原有纹路,内里为每户人家增设了独立的卫生间和厨房,生活品质大大提升。

黄浦区"承兴里"石库门也有上百年的历史,作为首次以"抽户"的方式改造居住密度较高的老旧房屋,抽中的居民通过解除租赁关系的方式搬离,降低居住密度,释放空间面积满足改造需要。

还有一种模式是"人走房留",比如黄浦区"福佑"地块,征收后成片保留历史肌理和风貌,并将原有居民住宅改造为商业开发和公共空间。未来,这里将构建慢行系统,开辟公共绿地,老城厢将"变身"连接新天地商务区和外滩金融区的桥梁。

#### 城市更新 华丽转身"逆生长"

旧房改造只是城市更新的一面。去年底, 上海市城市总体规划获得国务院批复,总规 要求上海牢牢守住人口规模、建设用地、生态





▲ 虹口区春阳里 修缮改造后,外部 保留了石库门建筑 的风貌,内部调整 了使用功能,改善 了居住条件 本报记者 陈梦泽 摄

■ 新型行人过街 提示系统能自动检 测行人闯红灯违法 行为 本报记者 **张龙** 摄

环境、城市安全四条底线,着力治理"大城市病",探索超大城市发展模式的转型途径。

头顶用地"天花板",推动城市更新必须告别大拆大建,这是上海超大城市发展的必然选择。一年多来,注重以人为本、品质提升、历史继承的"城市更新上海路径",带动这座全球城市华丽转身,实现"逆生长"。

今年5月底,上海长宁区延安西路1262号"上生·新所"正式对外开放。这里曾是"上海生物制品研究所",随着时代变迁,科研功能逐步退化,但园区内的孙科别墅、哥伦比亚乡村俱乐部等经典老建筑,却是可供开掘的历史文化宝藏。如今,随着总部办公、创意文化、设计师工作室、休闲餐饮等新功能的融入,这片近百年的历史建筑以一种时尚姿态面向世人,丰富了市民生活。

毗邻上海世博会原址的浦东三林地区,一片正在建设中的楔形绿地渐已呈现"绿肺"轮廓。三林楔形绿地是上海市城市总体规划确定的中心城区八片楔形绿地之一。很难想象,这样一块城市生态绿地,以前竟然是上海外环内最大的"城中村"。从脏乱差到滨江区域的一颗"绿色明珠",背后体现的是上海城市更新的出发点与归宿:不搞"涂脂抹粉",而是"雪中送炭",一切都是为了民生改善、百姓福祉。

## 智慧小区 便民利民守护平安

阳光水岸苑小区,曾是普陀区平安建设的"洼地"。11万平方米的小区,居民人住后一直窃案高发。"几乎每两天就有一起,多的时候一天好几起。"75岁的徐海华老人说起那段日子,颇有些不堪回首,起初他还埋怨儿子"买的不好,乱哄哄",后来也只能"听天由命"。

昨天,记者来到这个小区探访时,徐海华却骄傲地告诉记者,"当初买对了。"眼睛看得见的地方,小区人车分流,整洁有序;而在看不见的地方,一整套智能安防设备,正在悄悄守卫社区平安。居委书记俞曙光告诉记者,这一切始于去年小区智能化改造。在白丽派出所社区民警的推动下,去年2月新成立的业

委会决定动用房屋维修基金建设智能安防系统,彻底改变小区治安状况。

这样的变化全市都在发生。今年7月底, 上海长宁区春天花园小区发生一起窃案,案 值高达百万。警方侦查发现,小偷作案前曾连 续3天潜入另一小区虹桥新城"踩点",却因 各类智能防范设施严密,始终无法下手。虹桥 新城的智能设备不仅吓跑了小偷,还迅速锁 定了他的身份。

上海超大城市的公共安全防线如何筑牢,智慧城市建设是关键一招。而作为智慧城市的"细胞",智能小区未来将成为所有市民生活的标配。去年以来,随着上海"城市大脑"建设推进,越来越多的社区安防插上了高科技的翅膀。一个直观的指标,就是各类刑事案件数据的下降。据统计,今年长宁区93.7%的小区已经实现人室盗窃"零发案"。在全市范围内,所有智能化改造的小区,也都实现了"零发案"。

# 城市大脑 万千触角无微不至

安全仅是智慧城市其中一环。现在的上海,大到违法建筑、夜排档等城市管理"顽疾",小到乱张贴、乱堆物等城市"小病",在日渐强大的"城市大脑"指挥下,都能得到快速处置。

在普陀区、55.5 万平方公里的土地上,9万个小型传感器布下"触角",全区域、全时段、全要素采集基础数据。"城市大脑"对回传数据实时分析和判断,生成处置流程并派单。居民忘带楼道门锁钥匙,"刷脸"就能轻松开门;窨井盖没盖好,上面的智能芯片会自动报告给管理部门……

前不久,家住石泉社区的黄阿姨接到一条社区工作人员发来的短信:"黄阿姨,您在家吗?快看看家里煤气关好了没有!"黄阿姨 赶紧去厨房一看,果然出了问题:年纪大了忘性也大,锅里煮着东西都不记得了。

社区工作人员为何能未卜先知?这是街道为"独居老人"推出的"智能五件套"发挥了作用——门磁系统统计门的开合;红外系统识别探测老人活动状态;智能床脚垫监测老

人心跳和呼吸频率;无线烟感监测火情;无线可燃气体监测系统检查可能的燃气泄露。

今年国庆,上海首条"会发光的人行道"惊艳亮相。外滩南京东路与中山东一路交汇处,发光地砖的颜色与行人信号灯颜色同步变化。这套系统不只"颜值"高,还能自动检测行人闯红灯违法行为,并通过 LCD 屏现场显示和语音警告,同时记录下违法行为,由交警部门事后查证处理。

交通管理历来是超大城市的管理难点,随着上海交通大整治推进,交通面貌焕然一新,"车让人"蔚然成风。上海警方在非现场执法上下了大力气,通过"超级电子警察""声呐电子警察""桥梁称重系统"等一整套智能设备的改造升级,"警不在法也在"的氛围逐渐形成。

### 基层治理 共建共治方能共享

"说来真的难以相信,自己也能进区政府常务会议会场,参与到政府决策的环节中。" 近日,首次作为"利益相关方"列席区政府常务会议并发言,上海颐和苑老年服务中心负责人周保云十分激动。"如此重要的政府会议向群众敞开大门,不仅让决策更科学民主公开,也展现了政府的自信和底气。"

"利益相关方"列席政府会议,是增强政府决策透明度、强化公众参与的重要举措。公众参与感强,主人翁意识也会增强,共建共治共享的社会治理格局才能形成。

首创于浦东的"限时菜场"就是一个生动案例。清晨5点半,2辆装满新鲜食材的货车就会停在金松路迎春路路口附近。很快,街角的空地上,几十个方形空菜筐被摞成平台,摆上品种丰富的菜品——"限时菜场"又开始了新一天的营业。

利用社区附近的空地拐角、闲置场地,浦 东如今已开出了37处限时菜场,既解决了 "马路菜场"安全不可溯的顽症,又为满足居 民买菜需求探出了一条新路子。

"限时菜场"不是想开就开,必须征询居民意见,选点没有问题,才能够"上马路"。据浦东新区商务委介绍,"限时菜场"是利用公共空间在指定地点设置、限定时间经营、按规定品种销售,由政府给予特许的一种新模式。如今,"限时菜场"在静安、闵行等区也复制出了21家,受到居民普遍欢迎。

不只鼓励群众参与,也对标最好,主动下沉"找差距"。去年以来,上海在全市启动大调研聚焦治理"难点",破解民生"痛点",疏解政策"堵点"。其中"老破小"小区物业治理难题,由于诉求多元、利益复杂,成为基层群众反映强烈、屡治难愈的顽疾。

虹口区欧阳路街道办事处主任许勤在走访几百户居民后,提出对部分规模小、区位相邻的"小小区"进行合并,小区管理共享,规模效应使物业公司盈利、管理水平提升,小区品质环境改善,获得了群众称赞。

引入社会组织参与基层治理也是发展趋势。浦东新区塘桥街道的恰东花园小区一直以来因邻里沟通少,社区认同感参与度低,基层治理无法深人。今年初,塘桥街道改变以往购买服务围绕"职能部门转"的做法,而是搭建对接平台,让社会组织服务"围绕居民转"。

通过党代会、社代会、城运中心、塘桥热线等渠道,让居民区"点项目""提菜单",并梳理出物业服务、垃圾分类、美丽家园、心理健康、绿色环保等7大类最受居民欢迎的服务项目。随后,街道公开向社会组织招投标,最终引入东方调解中心、幸福家庭服务中心等8家社会组织,受到了居民衷心点赞。塘桥街道怡东居民区书记丁海敏介绍,"尤其是周末邀请著名儿童教育学家来小区开讲'儿童行为能力与家庭辅导'、组织开展亲子爱牙体验活动等,积累了一大波年轻居民粉丝。"

●国内邮发代号3-5/国外发行代号1694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外板/美国、澳大利亚、加拿太、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等 1 小时读者服务热线 本报零售